

“产改”进行时

用学习激励职工内在改革动力

“万控”把企业办成了“学校”

记者金钩报道 春节过后,来自云南的沐维进加入到了位于浙江丽水工业园区的丽水万控科技有限公司(下称“万控”)这个大家庭,“这里的氛围与我之前工作过的地方都不一样。”沐维进说,车间机器的运转声与办公楼的宁静形成了鲜明对比,上、下班的职工手上几乎都拿着笔记本,职工之间的闲聊也多是关于专业技术,“这里让我觉得不像是工厂,更像是校园。”

让沐维进感受到不同的原因正是来自“万控”一直以来开展的产业工人队伍建设改革工作。“产业工人队伍建设改革要切实根据职工需求实施‘精准滴灌’,让职工走出属于自己的‘产改’路。”工会主席林平介绍,“万控”极为重视职工技能素质的培育工作,用学习激励职工内在改革动力。

招工即“招生”入企即“入校”

“别的企业最先给新职工的一般是工装和员工证,但我们先给的,是知识。”林平介绍,新职工需要在入职前3天内通过三级安全教育培训,入职15天内通过企业通用培训、岗位培训以及实操认证,这之后才能让职工独立进行岗位作业。

对于“万控”职工来说,入职培训只是“入学”的开始。

“我们的培训方式是多线性的,生产车间内设有的工种都开设了对应的培训课程。对通过培训和技能评定的,可以授予认证证书,从而做到每个工种均持证上岗。”林平介绍,“万控”将一线岗位划分为248种,并按照评分标准将岗位分为ABC岗,A岗共59种,B岗114种,C岗75种,并与之对应的248份教材,以及400余份试卷进行考核。职工可通过自己的意愿进行岗位培训,提升岗位等级和操作技能,从而提升薪资。

“对于每一个新入职的职工来说,‘万控’都是一种全新的工作体验。”林平把这种体验总结为“招工即招生、入企即入校”,“‘万控’把企业当成学校来办,把职工当成学生来教,让每一个职工从迈入‘万控’大门的那一刻起,一直到他离开,都会在这所‘学校’中有所提高。”

激励职工自己逐梦

“小周,我看到你上周通过三级安全教育培训和公司通用培训,想好往哪个工种发展吗?”高压钣金车间班长梁立军在中午休息

时间叫来了刚入职没多久的周杰,询问起对未来的打算。“我想先学数控,我本身中专学的是数控方面的,学习数控应该会更有优势,我已经报名参加下一期的初级培训。”周杰回答道。

在“万控”,每个职工都可以选择自己想要的发展道路。“职工可以在专业技术上越走越远,实现从单技术工人向多技术工人转变;也可以学习管理课程,为之后的晋升管理层做铺垫。”林平介绍,在一线职工向中层管理层转变的晋升通道上,设置了诸如“储备班组长”“储备技术员”“精鹰班”和“雄鹰班”等一系列课程,助力一线职工一步一个脚印,向自己的职业梦想进发。

“在我第一次参加企业培训时,老师就对我说,学习是永不亏本的资本。”高压装配车间主任后雪红说。从车间数控操作工,到车间管理人员,再到车间主任。后雪红到“万控”最初的几年,每天除了工作就是培训,很少有空闲时间。如今,被“万控”评为中级讲师的后雪红成为了专业任课讲师,完成了从学生到老师的转变。“每次上课的第一句话我都会对学生们说:天道酬勤,功不唐捐,我就是最好的例子。”

学习的氛围不止在企业

“数控折弯机内六角扳手定位精度工艺要求是多少?”“正负0.2毫米。”在“万控”A308职工寝室,同在参加折弯机培训的关虹峰和张志豪每天晚上课程结束后,都会在寝室里对上课内容互相抽背。“刚好教这门课的老师也住在寝室里,有时候针对课上没听懂的内容,熄灯前还能去开个小灶。”关虹峰说。

除了在职工宿舍楼,学习的氛围还延伸到了职工家庭当中。“我们都想成为多技术工人,这使我们多一技傍身,让我们在日后有更好的发展。”赵彬和张永彦就是“万控”众多的“工读夫妻”之一。白天两人一起在车间工作,到了晚上,赵彬和张永彦轮流上课和带孩子。等孩子入睡,夫妻俩再一起分享课堂上的培训内容,为他们的将来冲刺。

正是在“万控”合理的培训机制和浓厚学习氛围的带动下,“产改”工作实现了由“要我学”向“我要学”转变,“现在中层以上通过培训晋升的占比在90%左右。”林平说,他相信,在未来会有越来越多的职工从一线走向管理层,实现职工与企业的同步高质量发展。

夜市歇业一个月
摊主少了收入……

工会的 “帮扶金”来了

本报讯 通讯员孙珏报道 “真的好温暖,这个月的房租有着落了!”近日,杭州拱墅区武林夜市摊主刘俊杰在夜市管委会财务室里领到了2000元的“帮扶金”。拿着这个“大红包”,刘俊杰忍不住激动:“虽然我们是来做生意赚钱的,但这浓浓的温情让我感受到家的温暖。”

原来,武林夜市配合龙游路改造提升及疫情防控工作需要,停开一个月,将于4月下旬复市。

“夜市能停,但各个摊主的生活不会停。近年来夜市的生意也受到了疫情的影响,很多摊主收入也大幅减少,每个月房租、水电还需负担,所以我们请示了武林街道总工会后,经我们党支部和工会讨论决定,出台了一系列‘帮扶计划’,其中有关扶金支持、后期摊位费减免、直播辅导、线上销售支持等举措。”武林夜市党支部书记、联合工会主席叶连忠介绍,帮扶的是部分经济困难摊主,由摊主本人提出申请,由联合工会审核发放。

“夜市停市的一个月,我打算研究一下新品,然后也会在朋友圈里做做老顾客的生意。”已经在武林夜市经营龙泉青瓷产品7年的刘俊杰坦言,“夜市挺有人情味,以前每年还会搞两次‘武林一家亲’活动,去年我还当了主持人。”

天津武清人沈欣这次也申请到了2000元的“帮扶金”。1996年出生的沈欣是在夜市画漫画的手艺人,天津美术学院毕业后,她利用自己的专长来到杭州创业。“作为一个首次外地来杭创业者,曾因为疫情回不了家,也经历了疫情影响生意冷清期,但我的心很温暖,夜市把我们当家人,我感受到了杭州暖暖的情谊。”沈欣说。

“从2013年创办武林夜市起,我们就提出了‘武林夜市一家亲’的口号。”叶连忠说,正是因为这样“一家人,一家亲,一起干”的经营理念,摊主们互帮互助,上下一心,共渡难关,武林夜市带给他们的不止是一个摊位,一份工作,更联手孕育了一片共进向上的土壤,来自天南地北的摊主们在这里有了家人般的凝聚力,携手共富路。

安吉县总工会为本土农产品 拓宽线上销售渠道 助力乡亲们 “e路共富”

本报讯 记者程雪 通讯员陈姣报道 “今年增加了线上销售渠道,乡亲们的农产品不愁卖了!”安吉县鄣吴镇上堡村党支部书记徐成贵激动地说。

上堡村是安吉县总工会的结对帮扶村,二者共建60亩山核桃基地。去年,安吉县总工会帮助上堡村统一销售山核桃等农产品,销售收入约50万元。为了让农产品销路更广,乡亲们的钱袋子更鼓,今年,安吉县总工会全力打造农产品线上销售新阵地——“e路共富”新平台。打开“爱安吉”APP或“浙里办”APP,搜索“云工益”,然后点击进入“e路共富”平台,就能看见本地助农专区和对口帮扶专区。

“我们前期排摸走访,梳理了土鸡蛋、甜柿、各类蔬菜等130种农产品,今年将在平台上陆续上架。”安吉县总工会党组成员陈胜说,这些产品都是安吉特色农产品,平台为包括上堡村在内的全县集体经济组织提供网络销售平台,解决了农产品买卖信息不对称、宣传销售手段单一等问题。在安吉县梅溪镇三山村,甜柿今年产量预计可以达到15000斤。该村党支部书记徐胜直言,这几年甜柿销售压力较大,没有稳定的销售渠道,如果多了线上这一平台,销量也更有保障了。

“e路共富”平台不仅拓展村集体农产品销售渠道,同时为全县广大职工提供价廉物美、绿色无污染农产品的购买渠道。“每一种上线的农产品都经过严格质量检测、评估,我们得让广大职工买得安心,吃得放心。”陈胜说,除了买卖交易,这一平台更有评价体系和配送体系,对于评价不好的产品,县总工会在核实信息后将作下架处理。买家下单农产品后,安吉县域范围内可以进行配送,物流配送方式可以选择区域性配送、拼单式配送等。

接下来,安吉县总工会将向全县非公企业推广“e路共富”平台,扩大目标消费群,让它成为工会福利的消费平台。“e路共富”平台还将开辟游客身份登录通道,让浙江其他地市的职工也能买到安吉的农产品。

扩大群团效应 象山县成立 “象3群联”工作品牌

本报讯 记者张浩星 通讯员高红梅、钱怡群报道 日前,象山县总工会、团县委、县妇联联合举办“象3群联”成立暨系列活动发布仪式。

今年以来,象山县充分发挥群团组织的桥梁纽带作用,以“阵地共建、资源共用、活动共办、成果共展”为目标,加强整体联动,探索互相支持、融合共通的联动工作新路径。“象3群联”工作品牌应运而生。该工作品牌中“象”代表了象山县,“3”代表了县总工会、团县委、县妇联,“群”代表了群众团体组织,“联”代表了联系、联合、联盟,特有的地理、主体、组织等特征,使“象3群联”工作品牌独具辨识度和记忆点。

活动还发布了“3+X”系列活动,包括“亚运你好”“强国有我”“花开象山”群团系列活动16项、特色活动12项。系列活动通过汇聚职工、青年、妇女的活力,在扩大群团活动的覆盖面、实效性、影响力的同时,吸收更多的群团组织、社会组织和市民群众参与,从而形成一呼百应、一举多得、一鸣惊人的群团效应。

快速响应 展现担当

兰溪工会 全力做好疫情防控工作

记者羊荣江报道 3月26日,兰溪市通报发现1例新冠肺炎确诊病例。兰溪迅速激活应急指挥体系,启动Ⅱ级应急响应。兰溪工会快速响应,连日来做好防疫、慰问等工作,展现工会担当。

全体回岗,坚守一线

3月26日是周六,兰溪工会第一时间通知全体干部结束休息回归岗位,为缓解疫情防控工作压力,兰溪工会组织人员下沉核酸检测点支援。

在兰江街道溪西帝景小区,兰溪工会工作者们有的驻守在小区门口,教居民下载核酸登记码,有的则手持大喇叭一边播放核酸检测信息,一边在社区内巡视,各项工作井井有条。许多居民都记住了这群忙碌的身影。

为支持保障全市疫情防控工作,真切关怀奋战在防疫一线的工作人员,兰溪市总工会第一时间召开党组会议,研究疫情防控及慰问一线防疫人员的事项。

3月27日一早,兰溪市总工会分组深入5个乡镇社区防控卡点,对坚守疫情防控的一线工作人员和冲锋在前的志愿者进行慰问,为他们送上面包、牛奶等慰问品,感谢他们的无私奉献和辛勤付出。

在疫情防控中展现国企担当

兰溪市交投集团长风公司工会快速响应,把责任扛在肩上,把担当挺在前面,在这场疫情防控遭遇战、阻击战中,勇于践行国有客运企业工会的责任和担当。

3月26日,根据上级相关指令,长风公司工会迅速落实,层层夯实责任,进一步明确各工会委员工作职责,在协助公司做好营运车辆停班、应急车辆调配、待命人员值守安排等工作,充分发挥了整体协调促进的显著作用。

公司工会在鼓励应急专班人员做好运输保障、其他人员24小时待命备战的同时,第一时间组织志愿者40人赴赴横山社区、金色华府,开展“清村扫楼”行动。

“娘家人”助力疫情防控

“隔”不断的真情

嘉兴工会干部和职工志愿者传递别样温暖



“快递小哥”王永超给居民配送生活用品。

于是,社区的应急配送保障队伍多了一位职工志愿者。入户派送是他的“老本行”,每天从早上8点到晚上8点,帮社区运送防疫物资、给居民配送生活用品,王永超忙得不亦乐乎。他说,作为新就业形态劳动者,平时得到了党委政府和工会组织无微不至的关心关爱,在疫情防控中,能够为社会做点事、尽份力,心里感到特别安慰。

织起一张心理健康网

海宁发生疫情后,嘉兴市劳模、安定医院院长张骏迅速发出集结令,带领医务工作者奔赴许村抗疫一线。

作为精神卫生领域的专家,隔离群众的心理健康问题是张骏关注的焦点,在投身疫情防控的同时,他主持启动了

“云健心”计划,建立了“心理防疫”工作群,指导医务人员做好隔离群众的情绪管理,开通疫情防控24小时心理援助热线,及时为社会大众提供线上心理测评、互联网医公益问诊、微信群一对一心理危机干预、心理知识科普等服务。针对集中隔离点群众的心理健康需求,张骏组建了18名成员的心理咨询团队,线上驻点12个镇(街道),为隔离群众提供心理援助服务。截至目前,团队为468人完成心理测评,解决抑郁、焦虑等10多起隔离群众心理健康病例,开展心理科普1500余人次。

张骏表示,作为一名劳动模范,服务广大群众是本分;作为一名医务人员,织好一张心理健康网是本职。本职本分,定当义不容辞全力以赴。

积极引导和组织广大职工群众投身 高质量发展建设共同富裕示范区事业

学好用好《工会法》

体会篇

《工会法》是工会工作的基本法律,也是开展工会工作重要的制度保障。2021年12月24日第十三届全国人民代表大会常务委员会第三十二次会议通过了《全国人民代表大会常务委员会关于修改〈中华人民共和国工会法〉的决定》,并于2022年1月1日开始施行,充分体现了党和国家在中国特色社会主义进入新时代下对我们工会工作的高度重视和对我们工人阶级的亲切关怀。在这一背景下,做好新修改的《工会法》学习宣传贯彻工作变得尤为重要,不仅能够更佳有效维护职工的合法权益,构建和谐劳动关系,更为经济社会发展发挥重要的作用。

通过这次对新修改的《工会法》的学习,在对比1992年公布施行的《工会法》,发现新修改的《工会法》跟职工群众的联系越来越紧密,覆盖面越来越广泛,权益保障越来越到位。

新修改的《工会法》第二条第一款规定“工会是中国共产党领导的职工自愿结合的工人阶级群众组织,是中国共产党联系职工群众的桥梁和纽带。”突出了坚持党的领导,保持和增强政治性、先进性、群众性,建立联系广泛、服务职工的工会工作体系。

新修改的《工会法》第三条新增“工会适应企业组织形式、职工队伍结构、劳动关系、就业形态等方面的发展变化,依法维护劳动者参加和组织工会的权利。”明确了新就业形态劳动者参加和组织工会的权利,突出党中央对工会改革的新要求。

新修改的《工会法》第四条明确将马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想确立为《工会法》和工会工作的指导思想。

新修改的《工会法》第六条将工会的基本职责由“维护职工合法权益”扩展为“维护职工合法权益,竭诚服务职工群众”。同时,增加了组织职工参与本单位的民主选举、民主协商等内容,明确和完善了工会的基本职责,增加了职工群众参与民主选举和民主协商权益。

新修改的《工会法》第八条新增“工会推动产业工人队伍建设改革,提高产业工人队伍整体素质,发挥产业工人骨干作用,维护产业工人合法权益,保障产业工人主人翁地位,造就一支有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的宏大产业工人队伍。”体现了党中央对产业工人队伍建设改革的新要求。

新修改的《工会法》第二十一条、第二十三条、第三十条、第三十二条、第三十九条等其他条款在1992年公布施行的《工会法》基础上做了不同程度的修改,适应了工会法治建设的需要,适应了组织形式、队伍结构、劳动关系、就业形态等方面的发展变化,更加有效地维护了劳动者参加和组织工会的权益,确保了新修改的《工会法》与《民法典》《劳动合同法》《法律援助法》

(作者:丽水市总工会 潘汉松)